国内统一连续出版物号

们

釆

访

双

太原广播电视台记者

CN 14-0047 2018年12月29日星期六

农历戊戌年十一月廿三

HOU MO BAN

2018年12月17日下午,太钢集团微信公众号 发布消息:第八届、第九届全国人大代表、全国著名 劳动模范、全国优秀共产党员、联合国环境规划署" 保护环境及改善环境卓越成果全球500佳金质奖章 "获得者、原太钢治渣顾问李双良同志,因病于2018 年12月16日19时29分在太原逝世,享年96岁。

随着消息的传播,人们用各种方式表达对李 双良老人的哀思。那天深夜,太原日报社宿舍院 里,多位资深报人辗转难眠,他们怀着沉重的心 情,追忆着当年采访李双良时的场景,脑海中不断 浮现出视频画面般的一幕幕……

现在才懂了李双良

甫闻李双良去世消息,82岁的文时夏心中涌起 -股悲痛。自当年采访李双良开始,一个疑问就时 常萦绕在文时夏心头,长时间未能找到满意的答案。

"如果当时我的思想认识有现在这么高,写的 稿件就会更好!"这位老报人的话里带有些许遗憾。

文时夏当年是自告奋勇参加李双良报道组 的,他自信自己的稿件能为报道增色,事实也证明 了这一点。

"文时夏"当年是《太原晚报》的一个品牌。大家 折服于他的文章,更钦佩他的耿介。1990年,文时夏 54岁,是晚报副刊部编辑,因擅长写杂文、新闻评论, 在国内有一定名气。诗人邵燕祥赞誉过他的作品, 中国人民大学新闻学院曾将他的杂文编入教材。

在这次"战役性报道"中,除了采写新闻,他主 要是配写评论,一共见报7篇。他的评论观点新颖, 见解独到,丝丝入扣,启人思路,读后让读者的认识 深入一层。李双良治理渣山之初,有人曾给他泼过 冷水,但他没有动摇,只说了一句:"不管别人说甚, 自己认得自己就行了。"大家知道,李双良没有上过 学,仅有的文化是扫盲班里学来的。但从他随便说 出来的这句话里,文时夏发现了哲学:此话与古希 腊大学者苏格拉底的名言"认识你自己"十分相 似。他总结道:李双良很有"自我意识",也很懂得 "自我价值"。他总是自我意识到在集体的事业中 应该怎样实现和奉献自我价值,他的工人阶级主人

翁精神也正在于此。"谁能说从李双良的先进事迹中学不到哲学呢?"

多少年来,文时夏常常想:"太钢的大学毕业生多了去了,他们干不 出来治渣事业,李双良怎么就干出来了?"在采访中他曾问过李双良,但 没有得到答案。随着年龄的增长,这两年,文时夏渐渐明白了:从一贫 如洗的放羊娃翻身为工人阶级主人翁,出于对新中国、新社会的爱,李 双良才做出了如此惊天动地的事!"当年报道里抓的几个小故事中透露 过这个意思,但没有写透。

两次"升华"成就事业

"我是怀着一颗好奇心去采访李双良的。"回忆起当年,耿长春这样 当时他有些不明白,一位退休老人怎么能取得这样的成就,还获得这 么高的荣誉。采访结束后,他渐渐悟到了原因,概括起来就是两个"升华"。

耿长春今年63岁,曾任太原晚报编委、文体新闻部主任。采访李双 良那年,他35岁,当时领导安排给他的任务是采访新中国成立后那段。 跟李双良一聊,发现采访很顺。这位老人谈话很条理,知道记者要什 么,从头讲起,没有豪言壮语,很朴实。从他的身上,既能看到实干精 神,又能看到科学精神。从他的话语中,耿长春总结出两个"升华":-个旧社会在死亡线上挣扎的苦孩子,新中国成立后在党的培养教育下, 成长为工人阶级的优秀代表、中国共产党的优秀党员,在这一过程中他 的思想获得升华,具有了朴素而强烈的报恩思想。正因为如此,到了退 休年龄,李双良不愿安度晚年,主动请缨,不要国家投资一分钱,带领职 工治理堆积了半个世纪的渣山。在艰苦实践中,随着环保知识的积累, 他的思想再一次升华,有了强烈的环保意识。

"这就是李双良成就事业的思想基础。"耿长春说,李双良的成功让 人看到,即使没有受过专业系统教育,通过自学也能成为专家。英雄不 问出处,未必专家全来自科研领域。这一点,很励志。

亲切乐观的"李师傅"

与其他人相比,刘鸣采访李双良的次数较多,也与他更熟,了解的 故事自然更多。

"李双良是一个跨时代的人, 他经历过旧社会、新中国,经历过 文革、改革开放,他的进步是国家 和民族进步的缩影。""李双良与大 多数劳动模范不同,他既是生产 者、创新者,也是管理者。"这是刘 鸣对李双良的评价。

根据元旦放假安排,本

报12月31日休刊,1日正常 出版。

山西省医师协会胃肠外科医师分会 太原专家委员会成立仪式在太钢举办



本报讯(记者 孙敬 通讯 员 薛富强)日前,由山西省医 师协会、太原市医学会主办, 山医大六院(太钢总医院)承 办的山西省医师协会胃肠外 科医师分会太原专家委员会 成立仪式暨太原医学会普通 外科专业委员会换届选举会 议在花园会议中心召开,山医 大六院(太钢总医院)院长邵 泉当选两个委员会(山西省医 师协会胃肠外科医师分会太 原专家委员会和太原医学会 普通外科专业委员会)主任委 员。来自省城太原各大医院 普外科的近百名专业人员参 加会议。

会议邀请北大人民医院

外科主任医师张学 民、北京朝阳医院朱 熠林和北京大学第-医院普外科副主任医 师汤坚强及山西肿瘤

医院消化微创外科主任董剑 宏、山西医科大附属第一医院 魏志刚、山西省人民医院张燕 忠等6位专家分别作了《腹主 动脉瘤的腔内治疗》《造瘘口 旁疝的修补》《尾侧入路 Helen干后处理腔镜右半结肠 CME 根治术》《中国 AEG 的 现状和展望》等精彩的学术讲 座,山医大六院(太钢总医院) 普通外科副主任、肝胆外科主 任李斌副教授和血管外科主 任王建纲分别作《TAPP的临



床应用》《"集腋成裘"血管外 科病例分享》的学术交流。

新成立的山西省医师协 会胃肠外科医师分会太原专 家委员会和太原医学会普通 外科专业委员会将致力干加 强交流普通外科的新技术、新 知识,全方位提高诊治技能, 带动太原市市级医院普通外 科的发展,更好的服务各级医 院及患者。

图为当选副会长及常务 委员接受聘书后合影。

太钢职工室内五人制足球比赛圆满结束

本报讯 (记者樊建华)近 日,2018年太钢职工室内五 人制足球比赛在太钢手球馆 圆满结束。

此次比赛于2018年12 月12日至12月19日进行,来 自不锈冷轧厂、保卫部、物流 中心、不锈热轧厂等8个单位

的140余人参加,共进行了七 轮28场比赛。

随着裁判的一声哨响,决 赛开始。在双方队友的加油 打气声中,球场上,队员们脚 法细腻,攻势凌厉。急停,转 身,射门 … 双方队员你争 我赶,不停奔跑,不放过任何

个得分的机会,激烈的比赛 赢得了场外观众的阵阵掌声。

经过激烈争夺,最终,保 卫部获得比赛冠军,炼钢二厂 和炼铁厂分获二、三名。公司 工会有关领导和太钢足球俱 乐部领导观看了比赛并为优 胜队颁奖。



近期,营销中心基层党支部走进太原市儿童福利院,开展"献爱心、情暖 福利院"志愿服务活动,为福利院的儿童老人带来了生活用品及学习用具,希 望用自己的爱,温暖孩子,希望通过自己的爱心捐赠,帮助孩子成长

图为爱心活动现场 马洁 摄

(下转第四版)